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Em 02 de abril de 1992, através da portaria nº 005, o Tribunal de Contas da União recomendou a observância, no que couber, às Normas de Auditoria da Organização Internacional de Entidades Fiscalizadoras Superiores - INTOSAI.



Com o objetivo de contribuir com o desenvolvimento da auditoria pública brasileira, e no ano em que comemora seu 80º Aniversário, o Tribunal de Contas do Estado da Bahia apresenta a publicação das mencionadas normas de modo a colocá-las à disposição de outros organismos de auditoria pública do Brasil e de outros países de língua portuguesa.



Conselheiro Adhemar Martins Bento Gomes,

Presidente do Tribunal de Contas do Estado da Bahia

Novembro de 1995
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A Organização Internacional de Entidades Fiscalizadoras Superiores  -  INTOSAI  -  constituiu,  em maio de 1984, uma Comissão integrada por representantes de dez Entidades Fiscalizadoras Superiores (EFSs), à  qual encarregou de elaborar as Normas de Auditoria da Organização,  cujo  trabalho foi dividido entre   quatro  grupos,   ficando   cada   um deles responsável por um tema, a saber:



Grupo     1:    Postulados Básicos da Auditoria Pública    

                       Coordenador: Estados Unidos da América    

Grupo     2:    Normas Gerais da Auditoria Pública

                       Coordenador: Austrália

Grupo      3:   Normas de Procedimentos na Execução da 

                       Auditoria Pública

                       Coordenador: Suécia

Grupo      4:   Normas para a Elaboração dos Relatórios de 

                       Auditoria Pública

                       Coordenador: Grã-Bretanha



Cada um dos grupos preparou sua respectiva minuta de documento e, em 1987, foi realizada uma Reunião multilateral em Londres, quando foram unificadas e sintetizadas as quatro minutas num só documento final.

�

A minuta final das Normas de Auditoria da INTOSAI foi então distribuída a todos os países membros da Organização para que cada EFS manifestasse sua opinião por meio de observações e sugestões.



Os trabalhos tiveram continuidade com a análise e o aproveitamento das contribuições apresentadas pelas diversas EFSs, resultando na versão final do projeto das Normas, aprovado no XIII INCOSAI  -  Congresso Internacional de Entidades Fiscalizadoras Superiores - celebrado em Berlim, em 1989, o qual recomendou também que o projeto em questão fosse revisado para atender às características particulares dos países cujas EFSs são organizadas como Tribunais de Contas.



Assim, as presentes Normas de Auditoria da INTOSAI constituem a última versão revisada  que foi apresentada no XIV INCOSAI,  realizado na cidade de Washington, EUA, em outubro de 1992.   



Finalmente, cabe mencionar que, ao apresentar esta versão revisada, o Presidente da Comissão de Normas de Auditoria da INTOSAI ressaltou o fato de que, embora não sendo de cumprimento obrigatório, estas Normas expressaram a opinião consensual dos auditores das EFSs que contribuíram para a sua elaboração. Cada EFS deve julgar até que ponto elas são aplicáveis dentro da esfera de sua competência. 
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Tribunal de Contas do Estado da Bahia

Composição do Tribunal - 1995
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